



Expunere de motive

În prezent, eliberarea biletelor de tratament balnear este reglementată în România de Legea nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 140 din 01/04/2000.

Potrivit acestei legi, costul tratamentului balnear nu este suportat de la bugetul asigurărilor sociale de sănătate, iar distribuirea biletelor se realizează pe baza avizului Casei Naționale de Asigurări de Sănătate (CNAS) de către Casa Națională de Pensii (CNPAS), prin birourile teritoriale, unde nu există personal specializat care să stabilească prioritatea trimiterii la tratament în funcție de starea de sănătate a solicitantului.

Având în vedere contextul actualei crize mondiale, resimțită și în țara noastră prin reducerea veniturilor bugetare, biletele de tratament reprezintă o presiune „artificială” asupra bugetului de asigurări sociale, din următoarele considerente:

1. Respectiva prestație este total inechitabilă, în condițiile în care numărul de bilete de tratament este extrem de mic față de numărul de solicitanți (de exemplu, la nivelul județului Vâlcea, dintr-un număr de aproximativ 220.000 de potențiali beneficiari, doar 5000-6000 ajung să beneficieze de această situație, adică mai puțin de 5-6%).
2. Spunem că este o „presiune artificială” asupra bugetului de asigurări sociale din considerentul că, de un anumit număr din totalul biletelor de tratament beneficiază categorii socio-profesionale care nu sunt asiguratele sau beneficiarele sistemului public de pensii: veterani de război, IOVR, beneficiarii legilor speciale (DL 118/1990, L189/2000, persoane cu handicap)
3. În situația în care numărul de bilete de tratament este infinit mai mic decât numărul potențialilor beneficiari, este imperios necesară aplicarea unor criterii specifice, care nu pot fi decât medicale, pentru ierarhizarea acestor solicitări. De aceea considerăm că sistemul de sănătate este cel mai îndreptățit să acorde aceste bilete. În condițiile în care, la același „risc de

asigurări sociale” (starea de sănătate, îmbolnăvirea), nu toți asigurații sau alte persoane îndreptățite pot beneficia de această prestație, singura soluție este ierarhizarea acestor solicitări în funcție de gravitatea afecțiunii și oportunitatea tratamentului balnear. Pentru a realiza această ierarhizare, singurul care deține pârghiile necesare (personal specializat, dotare) este sistemul de sănătate.

De asemenea, biletele de tratament balnear sunt legate intrinsec de îmbunătățirea stării de sănătate a populației și trebuie să fie gestionate de CNAS.

Mai mult, presiunile la care va fi supus în continuare bugetul de asigurări sociale de stat, în ceea ce privește punctul de pensie, face puțin probabilă utilizarea tratamentului balnear de către acei pensionari care au cu adevărat nevoie, întrucât nivelul pensiilor acestora este mult prea mic.

Pentru a veni în sprijinul celor menționate mai sus, a fost elaborată **Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale**, prin care se propune ca diferența dintre costul biletelor de tratament balnear și contribuția achitată de asigurații din sistemul public să fie suportată din bugetul fondului de asigurări sociale de sănătate, acestea urmând a fi acordate și distribuite, începând cu 01.01.2011, de către Casa Națională de Asigurări de Sănătate (CNAS).

Proiectul de lege produce un impact socio-economic semnificativ asupra unei categorii largi de pensionari, care vor putea beneficia de pe urma biletelor de tratament balnear și a eficientizării modalității de distribuire a acestora.

Nu sunt influențe bugetare suplimentare, la bugetul general consolidat din 2011 adăugându-se sumele corespunzătoare care vor degreva bugetul asigurărilor sociale.

Ținând cont de cele mai sus menționate, supunem aprobării Parlamentului **Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale.**

Inițiator:

**Senator PNL de Vâlcea
Frâncu Emilian-Valentin**

GIURGIU MIRCEA PD-L
AMET ALENIN
MORAGA DAN - deputat
PNL